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Snelwegparkings  -  Sanitaire voorzieningen

Rond het gegeven ‘naar toilet moeten gaan’ hangt vaak schroom. Nochtans is het de 
normaalste zaak van de wereld. Het zou dan ook vanzelfsprekend moeten zijn dat daarvoor 
in de nodige accommodatie wordt voorzien. Het aantal openbare toiletten in Vlaanderen 
ligt echter laag, zo bevestigde ook Vlaams minister voor Gelijke Kansen Bart Somers in 
antwoord op een schriftelijke vraag van mij. 

Het niet beschikbaar zijn van een proper toilet met de nodige voorzieningen kan voor 
mensen met bepaalde aandoeningen en bij wie er soms plots een dringende nood is, zelfs 
ronduit problematisch zijn. 

Daarenboven is het van belang dat de toiletten voldoende uitgerust zijn voor mensen die 
lijden aan bepaalde aandoeningen. Denk aan een spoelbak en een vuilnisbakje voor 
stomapatiënten, ook in de toiletten voor heren. Niet alle toiletten zijn ook even toegankelijk 
voor mensen met een beperking. Ook daar dient voldoende aandacht naar te gaan. 

Onder de bevoegdheid Openbare Werken en Mobiliteit vallen ook de snelwegparkings in 
Vlaanderen. Deze parkings worden immers niet enkel gebruikt om te tanken, voor een 
rust- of eetpauze, maar ook voor sanitaire noden. Dat er voldoende toiletten aanwezig zijn, 
dat die goed onderhouden zijn en goed toegankelijk zijn, is dan ook een must. Ook 
afzonderlijke toiletten voor mindervaliden moeten er zeker beschikbaar zijn. 

1. In hoeverre zijn er in de concessies voor snelwegparkings bepalingen opgenomen met 
betrekking tot de sanitaire voorzieningen? 

2. In hoeverre wordt daarin ook de toegankelijkheid voor mensen met een beperking 
meegenomen, alsook de uitrusting van alle toiletten met een vuilnisbakje en spoelbak? 
Op welke manier wordt dat gecontroleerd?

3. Hoe evolueerde het aantal beschikbare toiletten langs snelwegparkings de voorbije 5 
jaar? Graag een opdeling per snelwegparking en per jaar. Hoeveel daarvan zijn 
aangepast voor mindervaliden? 

4. Hoeveel daarvan zijn betalend? Welke? Hoe evolueerde dat de voorbije 5 jaar? Graag 
een opdeling per snelwegparking en per jaar. Geldt dat ook voor de toiletten die zijn 
aangepast voor mindervaliden? 
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1. In alle concessieovereenkomsten zijn verschillende verplichtingen en minimale 
aantallen over de sanitaire installaties opgenomen.

2. Het strategisch netplan vormt de basis voor het opstellen van de verschillende 
bestekken. Sinds het eerste strategisch netplan zijn het voorzien van sanitair voor 
mensen met een beperking (en de toegankelijkheid in het algemeen) en minimale 
voorwaarden voor de uitrusting van het sanitair een onderdeel geworden van het 
gunningscriterium “architecturale kwaliteit”. Gebouwen met een optimale 
toegankelijkheid krijgen dus een hogere score in de beoordeling van dit criterium.  

Om aan de voorwaarden te voldoen, leggen de kandidaten hun offerte doorgaans voor 
aan een gespecialiseerde firma voor toegankelijkheidsadvies. Dat advies wordt dan 
mee opgenomen in het concept van de offerte. Nadien wordt bij de oplevering van de 
sites ook nagegaan of alles conform de offerte werd uitgevoerd. Verder dienen de 
concessiehouders ook te voldoen aan de geldende regelgeving aangaande 
toegankelijkheid.

3. Er zijn geen data beschikbaar die een evolutie weergeven van het aantal beschikbare 
toiletten per jaar per snelwegparking. De minimale aantallen worden afgestemd op het 
aantal parkeerplaatsen. Doorgaans geeft de concessiehouder in zijn offerte een hoger 
aantal op in functie van de ruimte en de voorgestelde exploitatievorm. De 
concessiehouder moet zich tijdens de volledige concessietermijn aan zijn offerte 
houden. Op iedere snelwegparking met exploitatie is er ook minimaal één toilet 
voorzien voor mindervalide personen.

4. Op alle dienstenzones die vandaag in concessie zijn gegeven, is er een betaalsysteem 
ingevoerd. De prijs varieert tussen de 50 cent en 1 euro, waarvan een gedeelte (of het 
volledige bedrag) recupereerbaar is in de winkel. Dat systeem loopt al meer dan vijf 
jaar en heeft gezorgd voor een aanzienlijke verbetering van de staat en netheid van 
het sanitair. Bij sommige concessiehouders is er ook een mogelijkheid om een sleutel 
te vragen, zodat er gratis gebruik kan worden gemaakt van het sanitair door mensen 
met een beperking. Het gratis gebruik voor mensen met een beperking en kinderen 
werd ook in de recentere bestekken (laatste vijf jaar) als verplichting opgenomen. 


